

习近平到访小岗村重温改革 走进“当年农家”院落，了解昔日18户村民按下红手印情景

25日，习近平来到了小岗村，重温改革，这已是他在安徽考察的第二天了。24日，习近平来到安徽省六安市金寨县。金寨，地处大别山腹地，被誉为“红军的摇篮、将军的故乡”，但这个革命老区是国家级首批重点贫困县，从北京到金寨，仅在路上就花了近五个小时，习近平惦念着老区困难群众脱贫致富的进程。



习近平走进吴广利和当年大包干带头人严金昌两户人家，询问其家庭成员就业、上学情况。据新华社

“挺进”大别山区 连问村民六个问题

在24日一大早，习近平就从北京一路奔赴安徽花石乡大湾村，调研“老区+扶贫”。“我从北京坐了1个半小时飞机到合肥，又坐了1个半小时汽车到金寨，再用1个多小时进山来到你们这里，就是要了解农村脱贫特别是革命老区扶贫的真实情况。”习近平对老区乡亲们说。

花石乡大湾村处在山区。全村921户、3521人。其中，建档立卡贫困户174户、415人。走进村民陈泽平家两间简陋的房子，“身体还好吗？这个季节屋里还有点冷吧？家里种几亩地？种的茶叶几年能收获？养了几头猪？猪肉价格还可以吧？”习近平问得十分细致。看到床边堆着几包稻谷，习近平说，这里又住人又是仓库啊，并问陈泽平存的粮食够吃多长时间。

看到村干部递上《建档立卡贫困户基本情况调查表》，“移民直补”“公益林补贴”“计

生奖”“劳务收入”……习近平念着表格上的项目，向陈泽平了解贫困户搬迁等支出和补贴情况。

考察中，习近平还要求各级党委和政府要打好脱贫攻坚战，让老区人民过上幸福美好生活。这一讲话则是对“谁来扶”的再次强调，告诫各级政府要切实担负起责任。听乡亲们说脱贫措施，如建立光伏电站、种植茶叶、发展养殖业等，习近平表示，要脱贫就要致富，产业扶贫至关重要。

听说陈泽平的孙子即将高考，习近平详细询问了孩子的学习情况。他说，要做好教育扶贫，不能让孩子们输在起跑线上。无论是完善兜底措施、加强产业扶贫还是做好教育扶贫，实际上习近平都在强调“怎么扶”这个关键问题。

走进当年大包干 两户带头人家中

4月25日，习近平一行驱车来到安徽省滁州市凤阳县小岗村。他来到“当年农家”院落，了解当年18户村民按下红

手印，签订大包干契约的情景。习近平称：“当年贴着身家性命干的事，变成中国改革的一声惊雷，成为中国改革的标志。”习近平称，今天在这里重温改革，就是要坚持党的基本路线一百年不动摇，改革开放不停步，续写新的篇章。

25日下午，习近平来到小岗村4300亩高标准农田示范点，沿着田埂走进麦田，察看小麦长势，向村干部、种粮大户和农技人员了解土地流转、农田整理、种植品种、亩产量、病虫害防治、粮食收购等情况。习总书记的到来，令小岗村村民激动万分。习近平走进吴广利和当年大包干带头人严金昌两户人家，询问其家庭成员就业、上学情况，了解他们用临街房屋开办小超市和农家乐的状况。得知游客很多，总书记说：“好！农家乐、乐农家。”今昔对比，习近平说，改革开放30多年，真是发生了翻天覆地的变化。小岗梦也是广大农民的梦。祝你们生活越来越好。

据新华社

相关链接

总书记29次国内考察，一半聚焦扶贫

党的十八大以来，习近平29次国内考察，一半以上聚焦扶贫开发。脱贫攻坚，他一直很牵挂。

“小康不小康， 关键看老乡”

2015年2月13日，习近平主持召开陕甘宁革命老区脱贫致富座谈会。“让老区农村贫困人口尽快脱贫致富，确保老区人民同全国人民一道进入全面小康社会，是我们党和政府义不容辞的责任。对这个问题，我一直挂在心上，而且一直不放心。”习近平在座谈会上直抒胸臆，并再次强调，“全面建成小康社会，没有老区的全面小康，那是不完整的。这就是我常说的小康不小

康，关键看老乡的涵义。”类似的话，2015年6月16日，习近平在贵州遵义花茂村考察脱贫致富情况时也指出，群众拥护不拥护是我们检验工作的首要标准。党中央制定的政策好不好，要看乡亲们是哭还是笑。要是笑，就说明政策好。要是有人哭，我们就要注意，需要改正的就要改正，需要完善的就要完善。

老区扶贫要 “找准路、突出特色”

“一个地方的发展，关键在于找准路子、突出特色。”2013年11月24日至28日，习近平在山东临沂考察时说，欠发达地区抓发展，更要

立足资源禀赋和产业基础，做好特色文章，实现差异竞争、错位发展。欠发达地区和发达地区一样，都要努力转变发展方式，着力提高发展质量和效益，不能“捡进篮子都是菜”。

如何帮助困难群众脱贫致富，这是习近平在各革命老区考察时最关心的问题。2012年12月29日至30日，习近平在河北阜平看望慰问困难群众时指出，各级党委和政府要把帮助困难群众特别是革命老区、贫困地区的困难群众脱贫致富摆在更加突出位置，因地制宜、科学规划、分类指导、因势利导，各项扶持政策要进一步向革命老区、贫困地区倾斜，找对路子。

据新华社

疫苗安全事关亿万群众的生命健康。日前，国务院公布并施行了《国务院关于修改<疫苗流通和预防接种管理条例>的决定》(以下简称《决定》)，要求严格疫苗监管，规范接种行为，坚决保障疫苗接种安全。

国家建疫苗全程追溯制度 接种记录至少保存5年

取消批发环节 黑心商无可乘之机

目前，我国将疫苗分为两类，第一类疫苗是指政府免费向公民提供，公民应当依照政府的规定受种的疫苗；第二类疫苗是指由公民自费并且自愿受种的其他疫苗。

中国医药工程设备协会会长顾维军认为，非法经营疫苗系列案件暴露出第二类疫苗流通链条过长，处在整个链条上各个节点的疫苗批发企业、疾控机构、接种单位层层加价，流通过程牟利空间巨大，链条上各相关方参与非法经营疫苗的利益驱动明显，使得非法疫苗商贩很容易获得“可乘之机”。

为此，《决定》中取消疫苗批发企业经营疫苗的环节，明确将疫苗的采购全部纳入省级公共资源交易平台，第二类疫苗由省级疾病预防控制机构组织在平台上集中采购，由县级疾病预防控制机构向疫苗生产企业采购后供应给本行政区域的接种单位。

“由疫苗生产企业直接向县级疾控机构销售和配送第二类疫苗，简化了流通环节，有助于对第二类疫苗流通进行监管。”南开大学法学院教授宋华琳说。“从另一个角度看，这也并非完全将批发企业排除在疫苗流通体系之外。”顾维军说，原来从事疫苗经营活动的批发企业，只要具备冷链储运的条件，仍可以作为配送主体之一承担疫苗配送业务。疫苗经营企业逐渐向疫苗配送商转型，充分发挥其药品冷链配送的专长，有利于疫苗全程储运中的质量控制，确保疫苗的安全有效。

冷链“不断链” 疫苗要加温控标签

“由于疫苗对温度敏感，而且历经生产、运输、储存、接种等多个环节，任何一个环节都可能会因温度过高而失效或减效。”宋华琳说。

为此，《决定》强化了疫苗全程冷链储运管理制度，

明确配送责任，强化储运的冷链管理，要求疫苗储运全过程不得脱离冷链并定时监测记录温度，部分疫苗还应加贴温控标签，同时在疫苗接收环节增设索要温度监测记录的义务。

在中国疾病预防控制中心免疫规划中心主任医师郑景山看来，这项内容的修改，不仅从疫苗生产供应的源头，也从疫苗使用端(接种单位)，规范了各自对于疫苗冷链溯源管理的要求和责任。

“条例还增加了部分疫苗应当按要求加贴温度控制标签的规定。”郑景山说，疫苗温度控制标签是一种能够从运输到储存，再到接种全程实现冷链监测的工具，通过肉眼可观察的颜色变化，来显示疫苗是否处于有效的冷链状态或经历了过度热暴露，能使受种者在受种前可以很简单地判断出所接种的疫苗是否处于有效冷链状态。

接种记录保存时间 不得少于5年

“疫苗作为预防性生物制品，使用人群广泛，疫苗不良事件发生会引发公众高度关注。如果疫苗生产、流向等信息不能及时告知公众，很容易形成一定范围内的恐慌，甚至由此形成对疫苗质量的不信任。”顾维军说。

《决定》规定，建立疫苗全程追溯制度，相关企业和单位应记录疫苗流通、使用信息，实现疫苗最小包装单位的全程可追溯；对包装无法识别、来源不明等情形的疫苗，如实登记并向药品监管部门报告，由监管部门会同卫生主管部门监督销毁。

此外，完整的接种记录能使疫苗追溯到最终受种者，是最终实现疫苗追溯到人的重要一环。为此，《决定》进一步细化了条例有关接种记录的规定：“实施接种，应当记录疫苗的品种、生产企业、最小包装单位的识别信息、有效期、接种时间、实施接种的医疗卫生人员、受种者等内容，接种记录保存时间不得少于5年。”

据新华社

《决定》加大了处罚及问责力度

对未在规定的冷藏条件下储运疫苗等严重违法行为提高了罚款额度、增设了禁业处罚

增加了地方政府及监管部门主要负责人应当引咎辞职的规定，并完善了与刑事责任的衔接

